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„Szegény hazám, Magyarország!
Mi a ba jod? . . .  Bús az orcád!..."
Így sóhajt föl a legnagyobb és leg- 

magyarabb költő hazánk zivataros idejében, 
az 1848-iki szabadságharc alatt. Érthető 
volt ez a felkiáltás, hiszen elhagyott, árva 
nemzetünk csakugyan golgotáját járta akkor, 
siralom völgye volt ez az egykor dús éden, 
felváltották az öröm hangjait a kétségbe
esés szomorú jajszavai, bilinccsel, börtönnel 
fizetett legjobbjainknak az idegen önkény, 
a zsarnoki hatalom, mely céljául tűzte ki 
hazánk eltiprását, zengő nyelvünk kiirtását, 
a magyar faj megfojtását. A költő szavában 
benne volt az egész nemzet siralma, bús 
levertsége. De akkor talpra állt mindenki 
és egyesitett erűvel lerázták vállaikról az 
idegen önkény vaskarmait, felszabadították 
a hazát rettentő jármából, hogy a boldo
gulás útját megnyissák a nemzet előtt a 
béke és jólét felé. Nagy szerepet játszottak 
ekkor is a magyar néptanítók, kik önzet
lenül ontották jóérzésü szivük szent igéit 
a nép közé, hogy tespedéséből felrázzák a 
nemzetet. Minden magyar együtt érzett akkor 
s a néptanítók sem gondoltak saját nyomo
rúságukkal, mert nagyobb volt a hon baja 
az övéknél s azt kellett először megszün
tetniük.

Azóta nagyot haladt a világ s változ

tak a viszonyok is. De vájjon, a magyar 
nyomorúság megszűnt e? Nem! Sőt erös- 
bödött. Erűsbödött olyannyira, hogy szinte 
kétségbeejtő lett a haza képe. Mi okozza 
ezt? Talán újra ellenünk készül a fél Európa? 
Nem! Talán ismét szálka vagyunk a világ 
szemében? Ez nem volna nagy baj, szokva 
vagyunk hozzá, nem félünk tőle. Az öserő, 
a romlatlan energia, a lángoló honszerelem 
megtalálja adandó esetben ellenszerét min
den rár'cvigyorgó külső befolyásnak. Más 
itt a bökkenő. Égy szomorú kép, egy meg
döbbentő valóság. Belső férgek rágnak a 
nemzet testében. Óriási a pusztítás, amelyet 
titkos fogaik végeznek. Ki kell irtani a fér
geket minél előbb, minél biztosabban, mert 
a féreg női, szaporodik, mint a gomba s 
hovatovább elárasztja gyilkos fajával szép 
hazánkat, Nagy-Magyarországot. Istennek 
hála, van sok jeles kertész a hazai kertben. 
Buzgó néptanítók emberfölötti munkát vé
geznek mindenfelé, szóval, tettel, bámulatos 
odaadással. Látjuk a magyar vidéken mű
ködő népnevelők törekvését, hogy a romlat
lan ősi nyelvet megtartsák a nép szivében, 
hová belevésik azt egyetemben a sziporkázó 
hazaszeretettel és mindent leküzdű, oltha- 
tatian sovinizmussal; látjuk a Jnlián-gárda 
mondhatatlan tetterejét, elszántságát, kik a 
magyar szónak sok esetben életük kockáz
tatásával szereznek érvényt hazánk leg
ádázabb ellenei között; ki ne csodálná az 
oláhsági vidékek magyar néptanítóinak fana
tikus buzgalmát, amellyel nyelvünk terjesz
tését munkálják, harcolva a megtévedt

kit ne ragadna csodálatra a ruthén vidék 
magyar tanítóinak ama nagy sikere, amelyet 
a magyarosítás terén elértek. Nevetségesen 
kis fizetésért, mondhatni alamizsnáért és 
annyi viszontagság közt más hivatalnok ily 
nagy munkát nem végez sehol és solia. De 
hát nem erről akarok én most beszélni, 
hanem nemzetölő férgeket óhajtok leleplezni, 
hogy lássuk meg, milyenek is e titokzatos 
csodabogarak, amelyek a hála Orvé alatt 
szipolyozzák ezt az amúgy is jól megtépett 
nemzetet.

Nem tudom, melyik kultuszminiszter
nek támadt az a szerencsétlen ötlete, hogy 
a nemzetiségi ifjakat kedvezményesen, horri
bilis állami szubvenciókkal neveltessék ma
gyar intézetekben. Ez a „kegyelmes" bizo
nyosan azért intézkedett Így, mert az volt 
az utógondolata, hogy igy az állam kenye
rén kiművelt és meghizlalt egyének majd 
környezetükben is szivvel-lélekkel fogják 
hirdetni a magyar eszményt. Hát hiszen 
nem mondom, erre is akadt példa az év
tizedek leforgása alatt, de ez is leginkább 
csak annak volt köszönhető, hogy a szláv 
vagy oláh származású ifjú beleszeretett 
valamelyik tüzes magyar leány szép sze
mébe, elvelte feleségül, s a magyar érzésű 
menyecske aztán átformálta érzéseiben is 
életepárját. Ez nem humbug, nekem is vol
tak tanulótársaim, akikkel ez történt. Azon
ban legközelebb szólok majd arról a faj
tájáról, amelyiknek az érzései nem nyilat
koztak meg ilyenformán. Ötvennél is több

Bírnám a v i l ágn ak . . .
Bírnám a világnak aranyát, gyémántját,
Tengernyi gyöngyszemét Dárins királynak, 
Koronámmal együtt néked nyújtanám át,
Hogy lássad, mily szívből szeretlek, imádlak.

Utszcli koldusként állok c világon,
Csak érző szivem van, mélyén dalok ezre 
Kincsnél bár ez drágább, mégis, ha kívánnád, 
Balom is, szivem is — csak a tiéd lenne I
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IV.
Mártont elkísérjük utján.
A két testvér messze elkerült egymástól. Azt 

sem tudta egyik a másikról: él-e, hal-e? Magá
val ragadta mindkettőt az élet s nem is lett volna 
módjukban egymás hollétét felkutatni.

Már csak alig-alig emlékeztek egymásra: a 
sors már-már kitörölte lelkűkből egymás képéi. 
Magukra voltak hagyatva Isten és világ előtt, küz
deniük kellett tehát önmagukért.

És mig az egyik a becsület utján haladt, 
addig a másik . . .

De nem vágok a történet elébe. Kísérjük 
Mártont. . .

- -  —  Hol itt, hol ott találunk reá Mindenütt 
mint becsületes, szorgalmas munkásember. Bará

tai ritkán vannak, egyedül magának él, mert sze
rinte a barátok az okozói minden rosznak.

Kerüli a zajos életet.
Ha vizsgáljuk az arcát, lelkivilágát: találunk 

benne valamit, ami nem közönséges s amit hiába 
keresnök minden emberben. Valami szomorú 
vonást, meiynek eredete megfejthetetlen a legta- 
nultabb filosofusok előtt is, s amely rokonszen
vessé és becsiilendövé teszi a mindig szomorú 
embert.

Ne kérdezzük tőle családját, származását, 
testvéreit. Ne kérdezzük.

Azt kapjuk legfeljebb kérdéseinkre válaszul:
— Nem tudok semmit!
A korán árvaságra jutott, hányt-vetett életű 

ember vagy nem akart, vagy nem tudott semmi 
olyanra visszaemlékezni, akihez vagy amihez kel
lemetlen emlékek fűzték.

Az emberek nem ismerték meg teljesen soha. 
De ö megismerte az emberedet egy pillanat alatt. 
Tudott olvasni az arcból nagyon jól.

Az éjszakák zajában hiába keresnök: nem 
találnók reá. A munka mellett: igen.

Huszonhétéves most s egy dunántúli város
kában akadunk reá. Dolgozik reggeltől késő es
tig, nem tart társaságokkal. Szerényen félrchuzó- 
dik minden olyan elöl, ami nem komoly és nem 
természetéhez illő.

Kerek húsz év óta nem tud semmit szülő
helyéről, Julisról, senkiről. . .

Kerek luisz év óta járja a világot egyedül, 
nyomtalanul. . .

Kerek húsz év kellett ahhoz, hogy a hét 
éves gyermek emberré legyen, aki erős és aki 
komolyan tud gondolkozni.

Kerek luisz év múlva csak annyi maradt 
meg emlékezetében, hogy akit ö legjobban szere
tett gyermekkorában, az a nagyapó volt, meg a 
Julis... A Julis, az a szőkeftirtii, özszemü leány, 
aki jó volt hozzá mindig s akinek olyan volt az 
arca. mint a harmat a rózsa szirmán s olyan ki
csiny piros szája volt, mint egy cseresznye, az 
is a legkisebbikből való.

És ez a kislány-arc halaványan megmaradt 
az emlékezetében. Egyéb semmi. Es ezt az em
léket őrizte évről*évre, időről-időre. Ez az emlék 
vt>lt egyedíilije, mely tiszteítette vele az embereket, 
a felebarátot. . .

Nem törekedett nővére felkutatására. Rette
netesen nagy ut választotta el őket egymástól. 
Érezte, hogy úgysem akadna rá. P edig ...

Megszokta nélkülözését. . .
Mert mindent meglehet szokni... Mindent...

*

Márton luiszonhétéves korában látott csak 
neki, hogy kihasználja fiatalságát. Belekóstolt egy
szer az éjszaka mámorába csak próbára és — 
részeg lett tőle. és ez megtetszett néki. Pedig 
bűnös volt az az éjszaka nagyon. Az ö számára 
százszorta.

Először félrehuzódott a zajos társaságoktól* 
később már maga kereste. Belátta, hogy a bor, 
a zene, a könnyüvérü lányok kacaja, ölelése,
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esetet tudok, de csak egyről fogok he
számolni. Azért erről az egyről, mert ez 
oly vehemens példa, amely elég arra, hogy 
kellő világítást adjon a felvetett kérdésben.

A szabadságharc öreg katonái
— Hányán élnek m ég?

Akik egykor fiatalon, lelkesedéstől lángoló 
aiccal térdig gázoltak verheti és babérban : meg- 
roskadvn, meggörnyedve, száz és száz ránccal 
arcukon, mint reszkető aggastyánok vonszolják 
közöttünk fáradt tagjaikat. De ha a legendás 
múltról, a dicsőség harcairól szólaltak, szürke 
szemükben még most is kigytil a régi mámor 
tüze, amely egykor csatazászló alá gyűjtötte őket, 
hogy harcoljanak a minden emberi jogok közt a 
legszentebbért: a szabadságért.

Hanem a tél, amelybe a múlandó idő so
dorta őket, sűrűn szedegeti ez elaggott hősöket. 
A halál megkímélte őket a csatamezőn és most 
az idő marokkal tépdesi le a fogatlan oroszláno
kat. Hová lett az a százhatvanezer hős, a ki a 
dicsőségből egy-egy babérerdőt hasított a nem
zet számára? Eltűntek, elhullottak az élet harcá
ban és poraikon az enyészet sirja tompa gyász
énekét. Most már a diák-honvédek is nyolcvan 
körül járnak ; akik pedig mint életerős ifjak, pá
lyájuk megszakításával léptek a honvéd-zászló 
alá, azok mind túl vannak a nyolcvanon.

A legöregebb honvéd az egész országban 
a világtalan H o r v á t h  Ignác Kossuth-huszár 
alezredes, aki kilencvenhét éves. Kolozsváron 
lakik és mindenki a legnagyobb tisztelettel veszi 
körül az egykor oly vitéz daliát, akinek csak a 
szemevilága borult el, de az elméje ma is tiszta 
s vissza tud emlékezni a nagy idők dicsőséges 
eseményeire.

Utána mindjárt G ö r g e y  Artúr fővezér kö
vetkezik. A szepesmegyei Toporcon született ős- 
nemes családból, akinek ősei között több szepesi 
gróf volt. Thököly és Rákóczi szabadságharcai
ban is találkozunk a Görgeyek nevével. A fővezér 
1818-ban született. Most januárban töltötte be 
93-ik esztendejét. Nyolcvan éves korában tanult 
meg angolul, szelleme most is friss, termete is 
egyenes, csak szemevilága gyöngült meg. Egyet
len élő tábornoka a szabadságharcnak. Az utolsó
előtti volt C z e c z  János, aki Buenos-Ayresben 
halt meg.

De ezredes is csak egy él már, Debrecen
ben H o r v á t h  Pál. Őrnagy még van vagy tiz, 
köztük K o v á c s  Ernő, akinek aradvári fogoly- 
életéből rendkívül érdekes feljegyzései vannak.

Kitűnő memoriáju öreg ur, nyug. fogházigazgató, 
Kovács Ernő dr. volt országgyűlési képviselő 
édesatyja.

Mennyi törzstiszt és főtiszt él az országban 
és a külföldön, azt pontosan nem lehet megállapí
tani. 1911-től fogva a nyugdíjazásoknál nem kérik 
a szegénységi bizonyítványt, ennélfogva majdnem 
mindenki folyamodott nyugdíjért, aki csak igazolni 
tudta magát. De élnek még néhányat! Török
országban, Bulgáriában, Észak- és Délameriká- 
ban, Ausztráliában és Olaszországban is volt 
48-as honvédtisztek. Ezeknek a száma azonban 
együttvéve sem lehet félszáz.

Az országban a nyugdíjas honvédtisztek 
száma 373, az altisztek és közvitézek száma pedig 
4816. Mivel minden igazolt honvéd nyugdijat kap, 
tekintet nélkül vagyoni viszonyaira, de vannak 
sokan, akik igy sem vették igénybe, hozzávető
legesen meg lehet állapítani, hogy most már a 
honvédek száma alig lehet több ötezernél. E 
számba belefoglaltuk azokat is, akik bajtársaik 
elhalálozása miatt nem tudják igazolni magukat s 
igy, habár megérdemelnék, a szabályok szigorú 
és betüszerinti megtartása miatt még sem kaphat
nak nyugdijat.

Meg kell említenünk, hogy a nyugdijazó- 
bizottság a miniszterelnökségen tartja üléseit. A 
bizottságnak előbb T a r k o v i c s, azután M á r f f y 
Albin volt az elnöke. Legmagasabb nyugdija van 
Görgey fővezérnek: évi nyolcezer korona. Előbb 
négyezer, aztán hatezer s csak pár év óta nyolc
ezer korona.

Utána legtöbb nyugdijat élvezett haláláig 
D a m j a n i c h János özvegye.

A kimutatásból látható, hogy az alantas tisz
tek nyugdija sem olyan, hogy abból gor.d nélkül 
meg lehetne élni, de legalább megfelel Kossuth 
Lajos amaz ígéretének, hogy a hazatért harcolók 
tiz hold földet, vagy holtig tartó ellátást kapnak. 
A menedékházra felügyelő bizottság elnöke dr. 
B a l o g h  Sándor, aki a legnemesebb önzetlen
séggel és buzgósággal szenteli idejét az agg 
honvédeknek. Fenkölt lelkű felesége, Schweidel 
János vértanú-tábornok leánya, sógora pedig 
Schweidel Béla huszárkapitány, aki az aradi vár 
foglya volt, mikor édesatyját kivégezték s még 
azt sem engedték meg neki, hogy elbúcsúzzék 
tőle. Másodelnöke KI é ge r  József huszárkapitány, 
nyug. törvényszéki biró, jegyzője Szegedi Maszák 
Hugó főrendiházi naplószerkesztő, pénztárosa 
Greguss Lajos tüzérfőhadnagy, nyug. föpénztáros.

Dicséret illeti Arad, Kecskemét, Nagyvárad, 
Székesfehérvár, Debrecen, Szabadka, Kolozsvár, 
Cegléd városokat, melyek a névtelen félistenekről 
körülményeik szerint gondoskodnak.

csókja, a sok jó cimboia százszorta jobb orvos 
a lélek betegsége ellen ötven tudós professzornál.

És egy ilyen nagyon bűnös éjszaka hozta 
össze egy nagyon bűnös leánnyal a büntelen 
embert. Szép volt a lány, szőke, gyönyörű ter
metű. És özszemei voltak. Amikor Márton bele
nézett azokba a bűvös őzszemekbe, először olyast 
érzett, mintha forogna vele a világ; a másik 
percben a kis Julis özszemei jutottak eszébe. — 
Csakhogy a leány azok közé a szerencsétlen él- 
bukottak közé tartozott, akik sohasem pirulnak és 
mégis mindig pirosak ; akiknek nemcsak az arcát, 
de a lelkűk fehérségét és tisztaságát is csak a 
rizspor képezi.

És mindezek dacára megtudta fogni a fér
fit, Mártont. Úgy, hogy mire ez magához tért, 
azt érezte, hogy szerelmes lett Elvirába.

Elvirának hívták a lányt az éjszakák részeg, 
korhely alakjai, kiknek mindegyike vad röbejjel, 
szemtelen fixirozással kisérte a szép termetet, 
valahányszor feltűnt az üres korzón vagy a sé
tányok kavicsos utjain. Volt valami Elvira arcá
ban, ami megmagyarázta, hogy mi szakította el 
a lelkét a tisztességes világtól. Amig jó volt, mint 
a többi lány, addig a nyomorral küzdött, mert 
nem törődött az ő sorsával senki; elhagyták 
volna veszni, mint a gazdátlan kutyát, I a nem 
segített volna idejében magán úgy, ahogy tudott. 
Mi köze a világnak mostan hozzá, hogy hogyan 
él? Az ő sorsa ne bántson senkit, hiszen előbb 
sem kért semmit senkitől, most s e m. . .

Az arcnak e mindent megmagyarázó kény
szer-vonása tetszett meg Mártonnak. Meg az őz- 
szemek, a kicsi száj . . .

S ahogy Márton haladt lefelé ezen az utón, 
annál szerelmesebb lett az éjszakák bűneibe, a 
pezsgőbe, a dorbézolásba és Elvirába, a sze
retőjébe.

Keservesen összerakott pénzecskéje pedig 
irtózatos gyorsasággal fogyott s nem lehetett már 
mentség: Márton sülyedt.

.. . Márton sülyedt . . .
Először szégyenkezve jött erre rá, de később 

ezt is megszokta. . .
Hiszen mindent meglehet szokni . . .

Márton, aki maga is képtelenségnek tatotta 
a szabadulást az örvény elől, egy napon két- 
ségbeejtöen tisztességtelen dologra határozta 
magát.

Feleségül veszem Elvirát, jelentette 
ki barátai előtt.

— Megőrültél? kérdezték azok és fel
kacagtak.

— Megmenteni a tisztességnek!
— Mikor már nem lehet? — gúnyolódtak.

Jó asszony lesz, meglátjátok . . .
A pajtások mosolyogtak.

Tiszteljük a gusztusodat! — kiáltotta
egyikük.

És nem hederintettek többé Márton szavára.
Az pedig ment, rohant a maga utján lefelé, 

kétségbeejtő gyorsasággal lefelé.

(Vége következik.)

Egy esős nap Alsólendván.
Utazásom egy  kompon.

A parton álltam és rákiáltottam a komp 
vezetőjére, hogy vigyen át a túlsó partra. A lomha 
jármű megindult felém és velem együtt még né
hány férfi és nő szállt a tágas alkotmányba.

Nekem sürgősen orvost kell hívnom az 
uniómhoz, — mondta egy fejkendős cseléd.

— Én borotválkozni akarok a túlsó oldalon, 
jegyezte meg egy fiatalember. Itt is lehetne,

de odaát bérletjegyem van !
.A komp lassan elszakadt a parttól és mél

tóságteljesen úszott a túlsó part felé.
— Engem a kávéházban várnak, — türel

metlenkedett egy idősebb bácsi és a komp orrá
ról vágyó pillantást vetett a túlsó partra. A révész

kevésbeszédü magyar komoly pipázásba 
merülve ült a padján és néha a pipa mellől meg- 
nedvesitette a komp padlóját.

A komp lassan úszott. Néha közvetlenül a 
nagy hajó mellett emberfej tűnt fel: valami sze
rencsétlen, aki úszva próbált átjutni a túlsó partra, 
néha nagy sötét tömegek vágtak el a hajó orra 
előtt: idomtalan bérkocsik, amint fáradtan küz
döttek a szennyes vízzel.

— Az úrnőm ezalatt meghal, — mondta a 
kis cseléd. — Délben elrontotta a gyom rát...

— Loreley-szakállam lesz, mire átérünk, — 
kesergett a fiatalember.

Az én pasasom rég elköltözött ebből az 
árnyékvilágból, — sóhajtotta az idős bácsi.

Csak a révész nem szólt semmit, hanem 
szaporán nedvesitgette a komp alját. Rászóltam, 
hogy meg kellene menteni a szerencsétleneket, 
akiket az ár elénk sodort. A révész búsan legyin
tett a kezével.

— Megszoktam már én ezt, jó uram. Nem 
lehet ezeken segíteni. . .  Egy darabig küzködik, 
aztán elpusztul... Egyik-másik mégis átkerül...

A túlsó parton kezdett mutatkozni a lámpa
világ. Lassan-lassan egész sor lámpát vettünk 
észre, néhány perccel később egy épület körvonala 
bontakozott ki előttünk. Magas, tömör, tornyos 
épület. A szeméttel és sárral kevert folyadék a 
lábát nyalogatta. Csak éppen annyi hely maradt 
szárazon, amennyin egy ember elfér. Megismerem: 
Kiironya bá’, a harangozó dülleszkedik a templom 
falának, várja a hét órát. Kissé távolabb Vince, 
a városi utcaseprő áll és szomorúan, tehetetlenül 
néz a szennyes pocsolyába.

Megérkeztünk a Fő-ut túlsó partjára!
—y-

Az ipartestület közgyűlése.
—- Saját tudósitónktól. —

Az alsólendva-hosszufalui ipartestUlet f. hú
10-én délután tartotta másodszorra Összehívott 
rendes évi közgyűlését B o b a y Géza ny. főjegyző, 
ipartestületi biztos és 42 tag jelenlétében.

A közgyűlésen A I s z e g h y József ipartestü
leti elnök elnökölt, aki üdvözölvén a megjelent 
tagokat, rövid megnyitójában megemlékezett az 
ipartestület múlt évi működéséről. Eszerint a tes
tület elöljárósága az elmúlt évben 12 rendes és
1 rendkívüli ülést tartott. A testület kebelében 
működő békéltető bizottságnak 14 esetben volt 
dolga, melyek közül 9 esetben a bizottság dön
tött, 5 eset pedig felebbezés folytán a rendes 
bírósághoz került. Végül összetartásra és egymás 
iránti kölcsönös tiszteletre és szeretetre intette az 
iparosokat.

A pénztáros jelentése szerint a testület múlt 
évi bevétele 943 kor. 93 fillér, kiadása 209 kor.
02 fillér volt. Maradvány 074 korona 91 fillér. 
A jelentést a közgyűlés egyhangúlag tudomásul 
vette.

Ezután a tisztujitásra került a sor, mely 
aktus alatt M o l n á r  József korelnök elnökölt. 
Megválasztották elnöknek Alszeghy Józsefet, pénz
tárosnak Fivár Ferencet. Választmányi tagok let
tek: Czimerntann János, Takács Ferenc, I.evasics
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Ferenc, Bellovics Antal, Németh Pál, Sípos Lajos, 
Simonka János, Ivanics Ferenc, Etőss László, 
Nagy Ferenc, Bartalics Ferenc, Göncz Gábor és 
Kancsal József. Választmányi póttagoknak meg
választották Bárifi Sándort, Vadnay Gábort és 
Mursics Lajost. Számvizsgáló-bizottsági tagok 
lettek: Molnár József, Szaurer János cs Ascherl 
József. (Alelnököt és jegyzőt az alapszabályok 
értelmében a legközelebbi választmányi ülés fog 
választani.)

Az 1912. évi költségvetést a közgyűlés a 
következőleg állapította meg: Jegyzői tiszteletdijra 
150 kor., pénztárosi tiszteletdijra 70 kor., elnöki 
tiszteletdijra 80 kor., házbérre 200 kor., irodai 
szerekre 50 kor., szolga fizetésére 60 kor., előre 
nem látott kiadásokra 50 kor.

Az indítványok pontjánál Alszeghy József 
elnök azt indítványozta, hogy miután a testület 
jelenlegi helyiségét f. é. május 1-ére felmondták, 
az ipartestület vegye bérbe F e r b e r  József há
zát és vendéglőjét. A vendéglő vezetését azután 
egy csaposra bízzák s igy még haszna is lenne 
a bérletből a testületnek. Az indítvány felett 
érdemlegesen nem határozott a közgyűlés, hanem 
egy öt tagú bizottságot küldött ki a vendéglői 
és ház-bérlet feltételeinek megbeszélése végett. 
A bizottság egy 30 napon belül összehívandó 
újabb közgyűlésen köteles jelentést tenni mun
kája eredményéről s ezen a gyűlésen fog eldőlni, 
hogy lesz-e korcsmája az ipartestületnek, vagy 
sem.

HÍREK.
M árcius 15. Szinte egyetlen nemzeti ün

nepünk március 15-ike, amelyben az. egész, nem
zet egyetemének érzése összpontosul. Mint ün
nep, nem csupán 1848 március 15-ikének emlék
napja, hanem az egész 1848—49-cs szabadság- 
harcunk szimbolikus ünnepe. Mint ilyent ünnepeli 
meg az egész ország. — Március 15-én Alsó- 
lendva utcáinak képe is űnncpics volt: a házak 
zászlódiszt öltöttek. A r. kath. templomban ün
nepi mise volt, mely után az egyes iskolákban 
hazafias ünnepélyeket tartottak. Ezek legjelentő
sebbike az idén is a polgári fiúiskolának a rajz
teremben tartott ünnepélye volt, melyen több 
szép szavalatot, éneket és szónoklatot hallottunk. 
Egyesületeink közül — mint halljuk — a Casino 
és a Függetlenségi Olvasókör ünnepelte meg 
március 15-ét. De ezekre az ünnepélyekre a helyi 
sajtó nem volt hivatalos, sőt mi több, az ünne
pélyekről sem előzőleg, sem utólagosan nem 
kaptunk értesítést, — igy tudósítást azokról, saj
nos, nem közölhetünk.

— Személyi hír. Z e l k ó  Henrik zalaeger
szegi m. kir. csendőrfőhadnagy f. hó 9-étöl 12-éig 
városunkban tartózkodott s csendőr-őrsünk felett 
szemlét tartott.

— Eljegyzés. M i l h o f e r  Margit kisasz- 
szonyt, Milhofer Adolf lendvavásárhelyi kereskedő 
kedves leányát, eljegyezte Ho ff mai in Victor, a 
beregszászi városi villamostelep üzemvezetője.

— Csendőrségi hir. A székesfehérvári ke
rületi csendörparancsnokság a megüresedett alsó- 
lendvai csendőr-őrsön megüresedett járásőrmesteri 
állásra P a t k ó  János bicskei (Fehér-m.) csendőr- 
őrmestert nevezte ki.

— Az érdem jutalma. A zalavármegyei 
nemesi pénztár V i d a István hársligeti (Lippahóc)
r. kath. tanitót a magyarosítás terén szerzett ér
demeinek elismeréseit; 60 korona jutalomban ré
szesítette.

— Újítás az ukk—Csáktornyái vasúti 
vonalon. Május elsejével örvendetes újítást lép
tet életbe a városunkat is érintő ukk—Csáktornyái 
h. é. vonalon a Máv. igazgatósága. A jelenlegi 
menetsebességet gyorsítani fogják óránkint 5— 10 
kilométerrel, azonkívül jelentékenyen megrövidítik 
az egyes állomásokon való tartózkodás idejét, az 
útközben való vízvételt — ami eddig szintén sok 
időt vett igénybe — korlátozni fogják, vagy egé
szen megszüntetik. Eddig az ukk—Csáktornyái 
vonat a régi vágányokon — mint a legtöbb vici
nális óránkint 30—35 kilométer sebességgel 
közlekedett, s csak amióta a síneket megerősí
tették és nagyobb mozdonyokat hoztak forgalomba, 
kezdtek komolyan foglalkozni azzal az eszmével!

hogy a személyvonatokat ezután óránkint 40—45 
kilométer sebességgel kellene járatni. Ez az újítás 

mint jo forrásból értesülünk már május 
elsején életbe is fog lépni, bizonyosan nagy örö
mére az utazó közönségnek, amely eddig nem 
győzött eleget panaszkodni a mi ezerszer kiviccelt, 
agyonesufolt „vicink" hagyományos csigalassú
sága miatt.

Mikor lesz  a bérm álás? Mint említet
tük, az előjelekből Ítélve a tavasszal bérmálás 
lesz Alsólendván, ahol 12— 13 év óta nem volt 
bérmálás. Értesülésünk szerint április utolsó, vagy 
május első napjaiban bérmálnak Alsólendván. 
Gróf M i k e s  János szombathelyi megyés püspök, 
aki a bérmálást végezni fogja, ápr. 21-én és 22-éti 
Zalaegerszegen osztja a bérmálás szentségeit.

— Ö ngyilkos gyógyszerészgyakornok. 
A vasárnapi fővárosi lapok hírül adták, hogy 
Z á b o r s z k y  Tivadar 19 éves gyógyszerész
gyakornok pénteken Fiúméban revolverrel jobb 
halántékába lőtt és néhány órai kínlódás után 
meghalt. Záborszky Tivadart jól ismerték váro
sunkban az apja, néhai Záborszky Géza révén, 
aki állomásfőnök volt Alsólendván 11— 12 eszten
dővel ezelőtt. A szerencsétlen fiatalember az ön- 
gyilkosság előtti napot városunkban töltötte, ahova 
csütörtökön reggel érkezett meg. Itt felkereste 
atyjának a középső-temetőben levő sírját, majd 
pedig néhány ismerősénél tett látogatást. Az esti 
vonattal visszautazott lakóhelyére, Fiúméba, ahol 
röviddel megérkezése után egy kávéház félreeső 
helyén halántékon lőtte magát. Haldoklót!, mikor 
ráakadtak; kórházba szállították, de alig élt né
hány órát, a gyilkos golyó megölte. Zsebében 
találtak egy alsólendvai látképes levelezőlapot, 
amelyen egy N. Ilonka nevű fiumei urileánynak 
azt írja, hogy megöli magát, mert tudja, hogy 
sohasem gyógyul meg. Sorait azzal zárja, hogy 
szeretett volna a leánnyal együtt meghalni, de 
nincs ereje tovább várni. Azt hiszik, hogy a fiatal
embernek az volt az eredeti terve, hogy itt Alsó
lendván hajtja végre sötét szándékát, s ezt a ter
vet valami okból később megváltoztatta. A csinos, 
jómodoru fiatalembert nemrég súlyos vérbaj tá
madta meg s valószínűleg ez kergette a halálba. 
Anyja 7 évvel ezelőtt szintén önkezével vetett 
véget életének s atyja is igen tragikus körülmé
nyek között hunyt el Alsólendván: egy kisebb 
társasággal jókedvűen beszélgetett, egyszerre 
rosszul lett, feje lehanyatlott és meghalt. Szivszél- 
hiidés ölte meg. Az öngyilkossá lett gyógyszerész
gyakornok öngyilkosságát egy távirat tudatta 
Alsólendva elöljáróságával, amelyben Fiume városa 
arról kérdezősködik: van-e itt Záborszkynak va
lami hozzátartozója.

M eghosszabbított munkaidő a járás
bíróságnál. Dr. Ge f f e r t h  Elek kir. járásbiró, 
járásbíróságunk vezetője, a bíróságon a hivatalos 
órákat — a telekkönyvi bevezetési munkálatok 
körül mutatkozó nagy restanciára való tekintettel 
— a 2701 910. 1. M. rendelet 1. §. 4-ik bekez
dése alapján, március lö-ától kezdve a további 
intézkedésig meghosszabbította. Tegnaptól kezdve 
tehát a kir' járásbíróságon hétköznapokon d. e. 
8 órától 1-ig és délután */23 órától 1 „5-ig terjed 
a munkaidő.

— V izbefult kubikos. We i n e r  István 35 
éves sándorfalvai származású kubikos az Alsó
lendva város határában folyó vizszabályozási 
munkálatoknál volt nyár óta alkalmazva. Weiner 
István, aki gyerekkorától fogva hülye volt, pén
teken, f. hó 8-án este eltűnt lakásáról s mivel 
még vasárnap reggelre sem tért haza, az apja, 
Weiner Pál — aki szintén a vizszabályozásnál 
dolgozik — bejelentette fia eltűnését az alsólend
vai szolgabiróságnál. Hétfőn késő délután aztán 
előkerült a szegény hülye Weiner István, de — 
holtan. A „zugói majorinál kifogták a „nagysánc" 
már szabályozott medréből, melyben 100— 120 cm. 
mély víz lehetett. Hogy hogyan került a szegény 
Weiner István holtteste a vízbe, még nem tudják, 
csak sejtik, hogy véletlen szerencsétlenségnek 
lett az áldozata.

— M egjöttek a jubileum i em lékérm ek.
Őfelsége uralkodásának 60-ik évfordulója alkal
mából jubileumi emlékérmet alapított hivatalos 
szolgálatban álló férfiak és nyugdíjasok részére. 
Az emlékéremre bőven jelentkeztek vármegyénk
ből is illetékesek és kétségesen jogosultak. Azok 
részére, akik kétségtelenül igazolták hivatalos 
szolgálatukat — mint Zalaegerszegről Írják — 
a múlt héten megérkeztek a jubileumi emlékérmek 
s azok szétküldését az allspáni hivatal egyik leg
közelebbi napon fogja megkezdeni.

A lendvavásárh ely i vérfürdő e p iló 
gusa . Részletesen tudósítottunk arról a borzal
mas vérfürdőről, amelyet farsang vasárnapján a 
lendvavásárh Ivi Varga-féle korcsmában egy 
csendül kard okozott. A Lendvavásárhelyen ki
szállott székesfehérvári hadbíróság már befejezte 
a vizsgálatot ebben a véres ügyben s a vizsgálat 
azzal az eredménnyel járt, hogy N é m e t h István 
lendvavásárhelyi csendörörmcstert, a vérfürdő 
aktív szereplőjét, aki maga is súlyosan megsebe
sülteit került ki a csatából, „jogtalan fegyver- 
használat miatt" a múlt héten a zalaegerszegi 
szárnyparancsnokság egy főhadnagya letartóztatta, 
fegyverétől megfosztotta és szuronyok között 
Székesfehérvárra szállíttatta. A hadbíróság ugyanis 
az őrmester és a kihallgatott nagyszámú tanú 
vallomásából megállapította, hogy az őrmester 
— aki ittas volt - indokolt ok nélkül, jogtala
nul használta a kardját, mikor a korcsma helyi
ségébe erőszakkal behatolt. Németh Istvánt an
nál erősebben sújtja a hadbíróság letartóztatása, 
mert felesége és 6 apró gyermeke van, akik most 
családfő és kenyér nélkül maradtak.

— Jegyzők k özgyű lése. A zalavármegyei 
községi és körjegyzők egyesülete folyó hó 25-én 
Zalaegerszegen a vármegyeházán rendkívüli köz
gyűlést tart, melynek tárgya: a jegyzők és segéd- 
jegyzők tarthatatlan anyagi helyzetének javítása 
érdekében teendő intézkedések!

-  Mulatság — két em berhalállal. Az 
alsólendvai járással határos Kercseligct község
ben vasárnap este borzalmas vérengzés történt a 
községi korcsmában, ahol a falu legénysége tánc- 
közben összeverekedett es bicskákkal támadtak 
egymásra. A korcsmában mindent összezúztak, 
boros üvegekkel, tört bútordarabokkal ütötték- 
verték egymást és sokan közülök véresen terültek 
el a korcsma padlóján. K i s s  István gazda holtan 
maradt a küzdőtéren, az öccse Ki s s  József, 21 
éves legény pedig olyan súlyos sérüléseket szen
vedett, hogy most a halállal vívódik. A községből 
több legény eltűnt, ezeket most üldözi a csendőr
ség, mert valószínű, hogy ezek rendezték a bor
zalmas vérengzést.

Vásár. Csütörtökön tartották meg váro
sunkban a szokásos „böjtközépi" vásárt. A vá
sárnak habár derült tavaszi idő kedvezett, a for
galom mégis a várakozáson alul maradt, minek 
oka különösen abban keresendő, hogy három 
hét múlva, azaz nagycsütörtökön, újból lesz vásár 
Alsólendván. A szarvasmarha-felhajtás ezúttal 
feltűnően félénk volt.

Közgyűlés. A Nagykanizsai Patronage 
Egyesület március 31-én délelőtt fél 11 órakor 
tartja a városháza tanácstermében évi rendes 
közgyűlését az alábbi tárgysorozattal: I. Titkáii 
jelentés. 2. Pénztári jelentés. 3. 1912 évi költség
előirányzat. 4. Indítványok.

K özvetlen táviró B udapesttel. A na
pokban nyílt meg Zalaegerszeg és Budapest k ö 
zött a közvetlen táviró összeköttetés.

Egy szerelm es pár tragédiája. Szen
zációs szerelmi dráma Iliiét közlik a somogy- 
megyei Diós-pusztáról. Egy legény meggyilkolta 
a falu egyik legszebb leányát, mert nem lehetett 
az övé, a szülök nem egyeztek bele a házas
ságukba. Mikor már a leány halott volt, önmaga 
ellen fordította a gyilkos szerszámot. F ö l d e s  
Imre dióspusztai legény szerelmes volt J u h á s z  
Katica ugyanottani leányba. A leány viszonozta 
is ezt a szerelmet, de a szülei nem egyeztek bele 
a házasságukba, mert a legénynek a két munkás 
karjánál egyebe nem volt. A két szerelmes végső 
elkeseredésében a halált választotta, semhogy 
egymás nélkül éljenek. Kedden este a kertek 
alatti réten találkát adtak egymásnak s ott a le
gény közös elhatározásból elvágta a leány nyakát, 
azután az ereit vágta fel és szivenszurta a leányt, 
aki egy hangos kiáltással holtan rogyott össze. 
Azután saját maga ellen fordította a gyilkos szer
számot, elvágta a nyakát, de izgatottságában 
annyira remegett a keze, hogy csak súlyos sérü
lést ejtett magán. — A szerencsétlen szép leányt 
csütörtökön temették óriási részvét mellett, a 
súlyosan sérült legényt pedig súlyos sebével a 
lakásán ápoljak.

— Halálos szerencsétlenség egy építés
nél. Csáktornyái tudósítónk Írja, hogy dr. Vi o l a  
Vilmos orvos házának lebontása közben halálos 
szerencsétlenség történt. A leomló fal ledöntött 
egy közel álló fenyőfát, mely eldöltében ráesett 
V u g r i n e c z  Imre Csáktornyái napszámosra, akit 
agyonütött.
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Fiatal bűnösök . A zalaegerszegi kir. 
törvényszék a napokban tárgyalta G o n i z i  Fe
renc, F a r k a s  Victor, M i h á l i c s  János és 
M i h á I i c s Gyula a'sólendvai suliancok bűnügyét, 
akik néhány héttel ezelőtt egy hegyi pincét fel
törtek és kiraboltak. A fiatal gonosztevőkből álló 
banda feje Gonizi Ferenc 17 éves suhant* volt, 
akinek lelkiismeretit a pincerabláson kívül egy 
nagyobb bűn is terheli: ö törte fel és rabolta ki 
az alsóiéiulvai r. kath. templomban elhelyezett 
Szent-Antal perselyt. — A kir. törvényszék Gomzi 
Ferencet 1 évi, Mihálics Gyulát 4 hónapi, Farkas 
Victort 3 hónapi és Mihálics Jánost 2 hónapi el
zárásra ítélte.

Drága pásztoróra, avagy: A férj az 
ágy alatt. A nagyvárosokban már rég kiment a 
divatból az a reg bevált kis furfang, hogy a férj 
rajtacsipi a feleségét az udvariéval s azután csak 
akkor csillapodik le jogos felháborodása, ha meg
sértet becsületén* flastromként egy-két bankót 
kap. Ezt a kisded zsarolási műveletet annyira 
elkoptatták, hogy ma már csak a jó vidéken al
kalmazzák. de itt is csak néha-néha. — Mura
szombat egyik tekintélyes, vagyonos, sőt családos 
idősebb polgárának, aki Vasmegye törvényható
ságának tagja, megtetszett egy munkás felesége. 
A hosszas udvarlásnak az lett a vége, hogy az 
asszony beleegyezett a találkába s estére meg
hívta magához a derék férfiút. A derék férfiú 
pedig jött és miután győzött, menni készült. De 
ekkor valami történt. A férj méltóságteljesen elő- 
mászott az ágy alól, ahova az asszony tudtával 
a pásztoróra előtt elbújt, illedelmesen köszönt s 
mialatt a kezében egy revolvert vészjóslóan  
forgatott, arra kérte az udvarlót, hogy különös 
tekintettel a közöttük fennálló jóviszonyra, amely 
bizonyos vonatkozásban úgyszólván rokoni kö
teléknek is nevezhető : zsiráljon neki egy 10,000 
koronás váltót. A gazdag es fiatalnak nem ne
vezhető férfiú hiába mentegetőzött, a váltót alá 
kellett írnia. Ezután a férj zsebredugta a revol
vert s amint egy udvarias házigazdához illik, ki- 
kisérte kedves vendégét. — Az udvarló előadása 
alapján aztán csakhamar csendőrök keresték fel 
a férjet s elvették tőle a váltót, sőt nemcsak a 
váltót vitték magukkal, hanem a férjet is. a ki 
csekély tízezer koronával akart megadóztatni egy 
gyenge kis pásztorórát.

— A hernyó és vértetü irtása. Már 
megemlékeztünk arról a rendeletről, melyet vár
megyénk alispánja bocsátott ki a hernyó-és vér
tetü irtása ügyében. Illetékes helyről arról érte
sültünk, hogy a hatóság ezt a rendeletet a legszi
gorúbban fogja végrehajtani; azért ez utón is 
felhívjuk mindazokat, akiket a dolog illet, hogy 
az Írást a lehető legpontosabban és idejében 
teljesítsék, mert eltekintve a mulasztásból eredő 
kártól, még szigorú büntetéssel is fognak sújtani.

— A M agyar Pénzintézetek K özponti 
H itelbankjának vá lságáh oz. A Magyar Pénz
intézetek Központi Hitelbankja r. t.-nak hétfőn 
tartott igazgatósági ülésén jelentés tétetvén az 
intézet érdekében a kormánynál tett lépések ered
ményéről, a kiküldött igazgatósági tag illetékes 
helyről nyert felhatalmazás alapján, amint a Fő
városi Értesítő bennünket tudósit, a következő
ket jelentette:

„A kormány a Magyar Pénzintézetek Köz
ponti Hitelbankja r. t. rendezését az összes 
budapesti nagy pénzintézetekkel s azokkal a 
vidéki pénzintézetekkel, amelyek hajlandók 
résztvenni a rendezésben, kezdeményezte és 
támogatja, de feltételül tűzi ki, hogy ha a 
status megengedi, a vidéki pénzintézetek eddigi 
szervezete más alapokon, esetleg a kormány 
ingerentiájával fentartassék."

Az igazgatóság a jelzett intézkedésekért 
egyhangú határozattal hálás köszönetét szavazott 
a kormánynak es egyúttal határozatiig kimondta, 
hogy a vidéki pénzintézeteknél a szervezet to
vábbi fentartása érdekében befolyását érvényesí
teni fogja.

— Az e lső  teen d ő  a gyü m ölcsösb en ,
mint a szolnok-dobokamegyei gazdasági egylet 
vitaülése megállapította, nem a talaj előkészítése, 
hanem a keritkezés. Modern gyümölcsös kerítés 
nélkül el sem képzelhető. És a kerítés nem le
het deszka, palánk, hanem annak drótból kell 
lenni, hogy az élősdi ki ne telelhessen. Szeren
csére van egy kiváló hazai cég, a Kolerich Pál 
és fiai (Budapest, Ferenc-József rakpart), mely 
„Delta" néven versenyen kivül álló keritkezési 
anyagot hoz forgalomba. Olcsó, tartós és szilárd.
A cég bárkinek készséggel küld árjegyzéket.

— Elragadták a lovai. Czár József lendva- 
vásárhelyi lakos lovai fuvarozás közben valamitől 
megijedtek s a kocsit elragadták. Czár megakarta 
fékezni az eszeveszettül rohanó állatokat, de miután 
ez nem sikerült, leugrott a kocsiról. Ugrása oly 
szerencsétlenül történt, hogy a kocsi alá került, 
mely egyik lábát eltörte. Súlyos sérülésével a 
lakásán ápolják.

Halálra égett kisleány. Dobos András 
kotori korcsmáros a Mura partján egy csónakot 
akart beszurkolni s ezért szurkot olvasztott. 
Körülötte játszadozott Tislér Kata, a kotori sirásó 
13 éves leánya. A szurok, melyet Dobos nyílt 
tűzön olvasztott, valahogyan meggyűlt, s hogy 
el ne égjen, a korcsmáros azt a földre öntötte. 
A szuroknak egy égő cseppje a kisleány ruhájára 
feccsent, amitől egy pillanat a att lángba borult 
a gyermek egész ruházata. Mire a megrémült 
ember segíteni tudott, addigra Tislér Katicának 
egyik egész oldala a bokájától a füléig úgy össze
égett, hogy ott egy tenyérnyi ép bőr nem maradt. 
Borzalmas kínok között szállították a szerencsét
lenül járt gyermeket szüleinek lakására, ahol irtó
zatos kínok között meghalt.— A hatóság Dobos 
András ellen gondatlanságból okozott háláit okozó 
súlyos testisértés címén megindította az eljárást.

A „Hungária Általános Biztositó Részvénytár
saság," melyet IS nagy pénzintézet tí.uOO.OOO korona alap
tőkével alapított, megkezdte működését összes ágazataiban 
és mint értesültünk — kötvény kiállítási joggal felruházott 
föügynökségét — nagyobb területre kiterjedő hatáskörrel 
— a Nagykanizsai Takarékpénztár részvénytársaságra 
ruházta. — A „Hungária." gmeiy kartellen kivül álló, 
szinmagvar társaság, a tűz, baleset, — szavatossági, 

élet és népbiztositási, továbbá betörés, jég, 
üveg - és állat-biztosítási ágazatokat kultiválja s oícsó 
dijai, modern, liberális feltételei révén bizonyára egyhamar 
általános bizalomban fog részesülni. 10 7

Vízbe fűlt. Bánokszentgyörgyi tudósi
tónk írja, hogy S z e k e r e s  Anna 4 éves oltáréi 
leány a tó partján játszva elcsúszott s a tóba 
esett. Mire segítségére érkeztek, megfult.

— Uj százkoronás. Az Osztrák-Magyar 
Bank vezetősége elhatározta, hogy uj százkoro
násokat fog kibocsátani. Ez elhatározás oka az, 
hogy a mostani százkoronás bankókat könnyű 
hamisítani. Az Osztrák-Magyar Bank ezideig is 
több hamis százkoronást fedezett föl s azt hiszik 
ebből, hogy még több hamis százkoronás van 
forgalomban. Ezért határozták el. hogy a most 
forgalomban lévő szazkoronásokat újakkal fogják 
kicserélni.

Meggyilkolt parasztgazda. Pacsatiittös 
kézség határában szerdán reggel meggyilkolva s 
kirabolva találták S z a b ó  János 53 éves pacsa- 
tüttösi jómódú gazdát. Szabó Jánost egy balta 
fokával verték agyon, úgy, hogy egész feje össze 
volt roncsolva. Hogy ki gyilkolta meg Szabót, 
még nem tudják.

Szőlőkaró eladás
Hasított és gömbölyű akác
karó, előbbi 90 kor., utóbbi 
80 kor. ezrenkint, Csömödér 
állomáson vaggonba rakva.
Megrendelhetők helyben Schwarcz Ad. 

A rnold téglagyárosnál. 2 1
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hivatalos ólomzárral ellátott palac
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Szőlőültetéskor.
Az utóbbi 10 év alatt számtalan olyan vidé

ken telepitettek közel kétszázezer hold homoki 
szőlőt, ahol ezelőtt szőlőművelést egyáltalán nem, 
vagy csak kevéssé űztek. Tekintve, hogy a régi 
hegyeken is sok hiba van a művelés körül, el
gondolható, mennyi baklövést követtek el ott, a 
hol kizárólag a helybeli vincellérek tudománya 
után indultak. Bizonyítja ezt az eredmény, mely 
szerint holdankinti országos átlagterméseink még 
mindig 10 hektoliter alatt mozognak.

A szőlőnek művelésében a három főmunka: 
az ültetés, metszés és csonkázás. Ha az első, az 
ültetés, el van hibázva, az olyan teherrel neheze
dik a jövőre, mint akár az eredendő bűn lei
keinkre. Itt tehát legkevésbbé szabad hibákat el
követni, mert ezek nem tehetők többé jóvá. És 
éppen itt követik cl a legtöbb balfogást, még 
pedig tudatlanságból, azzal, hogy nem ismerik, 
melyik a termő és melyik az ugarvessző. Pedig 
az véghetetlenül fontos, mert az elkövetett hiba
3 —4 évi hiábavaló munkát, térvesztést, trágyában 
és karóban is nagy veszteséget jelent. Eszerint 
nagyon fontos a termékeny ültető vessző meg
ismerése, nehogy terméketlent is elültessünk.

A termékeny vessző ismertető jelei ezek: 
Középvastagságu, átmérője a fajok szerint fi -  8 
milliméter. A vékonyabb vessző fejletlen, a vas
tagabbnak a csőhálózata szokott hibás vagy laza 
lenni. Az ilyen vessző sűrűn hordja rügyeit és 
azok alul terebélyesek, hirtelen hegybe csúcso
sodnak és a hegyükön keresztül átvágva, szép 
zöld csirát mutatnak belül. A rügyek sűrűn álla
nak, közeik 7— 10 cm. között ismétlődnek és a fa 
minden két riigy között irányt változtat, vagyis 
soha két rügyköz nem alkot egy egyenes vonalat. 
A rügy felett vályuszerü mélyedés van, inig a 
barkavessző rendesen körül gömbölyded és 1 ügy
szemei sokkal távolabb vannak egymástól. A sze
mek sűrűsége azért fontos, mert ezekből indul ki 
a gyökérzet és ez annál dusabb, minél több 
csomóponton táplálhatja a tőkét. Végül az érett 
vessző ismertető jele, hogy roppanva törik, vagyis 
ha egy darabot- két—mgy— -a. körmünkön 
hirtelen elroppantunk, pattogó hangot hallunk. Ezt 
a próbát minden uj telepről vagy fekvésből való 
vesszővel meg kell tenni, mert ha zöld a vessző, 
a többi összes kellékek jelenléte mellett sem 
ajánlatos elültetni.

Ezzel szemben a barkavesszö rendesen apró 
rügyü és vastag, mert rügyei helyett fáját fej
lesztette ki. Alakja hengerded, tehát a rügy felett 
nincs rajta vályú, mely attól képződött, hogy tar
talmát az alatta levő szem szívta el. A rügyek 
ritkán ülnek és Így a földbe jutó 50 cm.-re nem 
jut több, mint legfeljebb három szem.

Fontos még tudni, hogy minden termékeny 
rügy mellett egy fekete vízszintes vonal van, mely 
mutatja, hogy azon a szintájon keresztül van az 
egyik perc a másiktól elválasztva. Kívánatos, hogy 
az ültetövesszö pontosan ezen a vonalon keresz
tül vágassák el, de úgy, hogy a rekeszizom az 
ültetendő vesszőn maradjon. Csonkot hagyni fe
lesleges, mert az, éltetőszerv hijján, elrothad és 
beteggé teheti az eleven részt is. Az ilyen éltető- 
vessző felső végét úgy vágjuk el, hogy a csurgás 
lapja hátat fordítson a felső szemnek és arra ne 
hullathasson könnyeket.

Aki ilyen vesszőt ültet, már nem követ el a 
szőlő jövője ellen goromba hibákat. Természetes, 
hogy egy táblába mindig csak egyféle fajt ültes
sünk. Ellnek számtalan előnye van, melyeket más
kor sorolunk fel.

Nyilttér.*)
Tekintetes  Ujlaky László urnák

kir. járásbirósági telekkönyvvezető
H elyben.

Mielőtt bárkinek is írna, tanulja meg' 
a helyesírást.

Alsólendva, 1912. márc. 16.

H orváth  Lajos
borbély.

*) E rovatban kiűzőitekért nem felelős a Szerkesztő.
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Hirdetmény.
Kerkaszentmihályfa község telekkönyvi' bir- 

toksznbályozá.; következtében átalakíttatott és az 
átalakítással egyidejűleg azokra az ingatlanokra 
nézve, melyekre az 1886:29., 1889: XXXVIII. és 
1891 :XVI. t.-cikkek a tényleges birtokos tulajdon
jogának bejegyzését rendelik, az 1812: XIX. te.-ben 
szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ezt azzal a felhívással teszi közzé, hogy:
1. mindazok, akik az 188b: XXIX. t.-c. 15. 

és 17. §-ai alapján, ideértve e g-oknak az 1889. 
évi XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §-aiban s az. 1891 :XV1. 
t.-c. 15. g-a a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, 
valamint az 1889-.XXXVIII. t.-c. 7. g. és az 1892. 
évi XVI. t.-c. 5. §. b) pontja alapján eszközölt 
bejegyzések, vagy az 188b: XXIX. t.-c. 22. g-a 
alapján történt törlések érvénytelenségét kimutat
hatják, e végből törlési keresetüket ti hó alatt, 
vagyis 1912. évi szeptember i5-ig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert e meg 
nem hosszabbítható záros határidő letelte után 
indi'ott törlési kereset annak a harmadik személy
nek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat;

2. mindazok, akik az 1886: XXIX. t.-c. 16. 
és 18. §-ainak eseteiben, ideértve az utóbbi g-nak 
az 1889:XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §-aiban foglalt 
kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdon
jogának bejegyzése ellenében ellentmondással 
élni kívánnak, Írásbeli ellentmondásaikat 6 (hat) 
hó alatt, vagyis 1912. évi szeptember 15-éig 
bezárólag e telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert e meg nem hosszabbítható záros határidő 
letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vé
tetni nem fog;

3. mindazok, akik a telekkönyvi átalakítás 
tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben 
azok, akik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken 
kivid az 1892: XXIX. t.-c. szerinti eljárás és az 
ennek folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban 
sértve vélik, ideértve azokat is, akik a tulajdonjogi 
arányának az 1889: XXXVIII. t.-c. 16. §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekin
tetben felszólamlásukat tartalmazó kérvényüket e 
telekkönyvi hatósághoz 6 (hat) hó alatt, vagyis 
1912. évi szeptember 15-éig bezárólag nyújtsák 
be, mert e meg nem hosszabbítható záros határ
idő elmúlta után az átalakításkor közbejött téves 
bevezetésből származó bárminemű igényeket jó
hiszemű harmadik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetnek, az említett bejegyzéseket pedig 
csak a törvény rendes utján és csak az időköz
ben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják 
meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik 
a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egy
szerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak, az eredetieket e telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Alsólendva, 1912. március hó 9-én.

A „HUNGÁRIA" Ált. 
Biztosító Részv. Társ.

nagykanizsai főügyn ök ségc  

a N agykanizsai  Takarékpénz tár  
Részvénytá rsaságná l.

Telefon 231. sz. Telefon 231. sz.

Részvénytőke:
6,000.000  kor.

Elnök: Gróf Károlyi Imre.
Igazgatósági kiküldött: Br. Fejérváry Imre.

Tűz-, baleset- ,  sz.avatossági-, eiet- 
és népb iz tos itás ,  be töréses  lopás-, 

jég-, üveg- és állatb iztosítás.

Központi székhely : Budapest, Károly- 
kőrut 2. (Kossuth Lajos-utca sarkán.) 
O lcsó  dijak! M odern feltételek!

Kartellen kívül! 10-7
Helyi ügynökök minden helységben al

kalmaztatnak.
Megkeresések eziránt a .Nagykanizsai Takarékpénz

tá rih o z  Nagykanizsára intézendök.

W J r H í i f í í c í i l z -  jutányosán felvétetnek 
1111 U C l C o C n  e lap kiadóhivatalában

vetélés s

183 1912. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Csáktornyái gőzmalom r. t. végrehajtató 

javára a Csáktornyái kir. járásbíróság 911. Sp. I. 
352 4. szánni kielég. végrehajtást és az alsólend- 
vai kir. járásbíróság 1912. V. 94 2. sz. kikülde
tést rendelő végzése alapján 242 kor. köve 
járulékai kielégítésére Páka községben

f. évi március 21-én délután 4 órakor
vasznak, bárdiét, kék karton és egycb ingi ‘Ságok 
2640 korona becsértékben bírói árverés utján 
fognak eladatni a kővetkező általános árverési 
feltételek mellett:

Ha a tárgy becsérteke meg nem igértetnék, 
az a kikiáltási áron alul is a legtöbbet ígérő által 
megvettnek jelentetik ki még akkor is, ha más 
árverelö által Ígéret nem tétetett. Minden tárgy 
vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek 
lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birto
kába adatik. Ha a legtöbbet ígérő a vételárt 
azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban 
árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő 
árverelönek a netáni többlethez igény ■ nincs, el
lenben a netáni kisebb összeget pótolni köteles 
és az árverés további folyamán részt nem vehet.

Kelt Alsólendván, 1912. már. 6.
H a v e 1, kir. bir. vhajtó.

Eladó üzlet. |
PERLAKON a Fő-utcában, közvet
lenül a templom mellett, legforgalma
sabb helyen, egy modern berendezésű

fűszer- és csemegeüzlet
bodegával,  valamint dohányárusitási 
és italmérési engedéllyel, családi okok 

miatt ELADÓ. - ■ 3-3
Közelebbi információ S t e r n  M ó r ic  

urnái Alsólendván nyerhető.

6050
közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magá

nosoktól igazolja, hogy a 
K A IS E R -fé le  Mell-Karamella

három fenyővel
rekedtség, hu
rut, elnyálká- 
sodás és gör
csös köhögés 

ellen legbiztosabban használhatók. 
Csomagonként 20 és 40 fillér, doboz

ban 60 fillérért
kapható Alsólendván Fuss F. Nándor 

gyógyszertárában. 24-te

Köhögés

Csiszár s. k.
kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül:
Rósás

1 Baltik-tej szeparátor 
és egy vajköpülő

elköltözés miatt jutányosán

eladó.
B ővebbet L endvau jfa luban  a fő- 

gépésznél .  3 -3

BÚTOR!!
Schwarcz Lipót Varasd.

Asztalos és kárp itozo tt ,  
valam int vas- és rézbu- 
torok nagy r a k t á r a . __

Legolcsóbb, legelőnyösebb be- 
vásárlási forrás teljes menyasz- 
szonyi kelengyék, szállodák, ven
déglők és magánosok részére.

Képes mintakönyv kívánatra i n g y e n !
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Előfizetőink ingyenes 
hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:
AILNSTKIN RF.NO fűszer-. fostok-, < -«*nn <_r‘ • ii>z.K 
vetemonv-mapvak. úgyszintén norinbergi-. üvog- és 
porezellán kereskedésé. Deszka-, épiilotfa- és 

szénraktár.
ASCHKRL JÓZSEF építesz, építési vállalkozó. 

Elvállal építési tervek készítését, mindennemű épít
kezést. valamint szakvélemény adását.

RADFK HEH MÁN eipesz. Kész cipók rak Iára.
BORS ISTVÁN kötélgyártó. 

lil.Al SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál. 
DÖlil.Nü HENÓ rezmiiniester Knnizsni-iilca. 

EI1MKNVI .IANOS hibsOfő és mé/.eskaláesos.
EPPINtíER SA.MT téglagyári >s és gőzmalom-1 ulaj- 

donos Alsólendva.
FERENC/V JÓZSEF vendéglős.

FREVER I.IFOT fűszer-, csemege-, norinbergi-. rö
vid-, disznói-, játék-, üveg- és porcellán-áruk rak

tára. Nagy választék uri-divat cikkekben.
FARAC1Ó ISTVÁN borbély- és fodrász. 

FEHER AN TAL köröm- és kocsi-kovács.
(iOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, 
norinbergi-, üveg- és porczcllán-áru kereskedése.
GREGURENCSICS JÓZSEF szikvizgyára. Kívá

natra szikvizet vidékre is szállít.
(iONCZ GÁROR pékmester ajánlja saját felügyelete 
alatt készült házi rozskenyereit és süteményeit. 

HARTMANN EDE férfi-szabó (Alsó-utca.) 
HElíEDICS ISTVÁN csizmadia. 

LEVASICS FERENC építőiparos.
MAYER ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár 

china-ezüst árukban.
MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb 
választék vas- és vasalásokban. Varrógép-.gazdasági 

gép-, szén-, Cement- és malomkő-raktár.
MÜRSICS LAJOS építőiparos.

MOLNÁR JÓZSEF szoba- és cimfestö Kanizsai-utca 
MIKOLA FERENC asztalos 

NFFRAFER ANDRAS „Korona" nagyvendéglöje 
NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főút, Bcck-f. házban 

NÉMETH PÁL gép- és épületlakatos. 
PERKÖ VENDEL hentesáru-üzlete a Főúton. 

RAFOSA FERENC építőiparos (lakik a hegyen.)

Alsólendván, a Főút leg
forgalmasabb helyén egy 

— szép tágas 1

üzlethelyiség
-----  ̂ KIADÓ. ■

Bővebb felvilágosítást la
punk kiadóhivatala nyújt.

Egy csinosan bu torozo t t  udvari

SZOBA
azonnal kiadó. — Bővebb felvilágo

sítást lapunk kiadóhivatala ad.

PüLI.ÁK LAZÁR nagykereskedő. Dohány és 
szivar nagy-áruda.

PANDÚR LAJOS szoba- és cimfestö, épület- és 
butor-mázoló

REICIIENFELD SÁNDOR mészáros.
RA.MFTL SÁNDOR uri-szabö és angol női felöllö-

készilö
SCHW’ARC KAROLY borkereskedő és szikvizgváros
Sí FOS DÁNIEL uriszabo angol szövet-újdonságai 
megérkeztek. melyekből fess. szép ruhák készülnek. 
SCHRANTZ ELEK röfös- és divatáruháza. Állandó 
nagy raktár a kitűnő Ceutral-Robbin varrógépekben

SÍPOS LAJOS épület- és míibádogos. 
SIMONKA ISTVÁN kőműves (lakik a hegyen.) 

S1MONKA JÁNOS szíjgyártó.
SIMONKA JÓZSEF ácsmester. Alsólendva. 

SCHAFFIIAFSER ENDRE mechanikus. Főutca 
TIVADAR FERENC vas- és füszerkereskedéso. 

Özv. TÜSKE FERENC NE vendéglős. 
TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és 
cement-raktára és cement-áru készítésé.

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyen olcsón elad fás 
és zöld szölöoltványokat a legjobb bor- és csemege- 
fajokban. Különösen ajánlja a kreácza-oltványokat
WORTMAN BENŐ röfös- és divatáru-kereskedése. 

WALTERSDORFER ADOLF mészáros. 
WOLFSOHN HENRIK központi kávés. 

WEISZ ZSIGMONI) elsőrendű férfi-szabó.

VIDÉKIEK:
ÁG ISTVÁN vegyeskeresk dése Lendvahosszufalu. 

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely 
D0M1NKÓ JÁNOS ács Lendvahosszufalu. 

DZSUBÁN JÁNOS vendéglős Alsólakos. 
FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

Fi RST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.
FIRST LIPOT vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓlR „Zrinyi“-kávéháza Csáktornyán. 
G1DER GUSZTÁV vendéglős Zsitkóc.

GOMZ1 LAJOS építőiparos Hosszufalu. Elvállalja 
betonhidak és csatornák szakszerű készítését.

GÁL JÓZSEF molnár Pelesháza.

Előfizetőink ingyenes 
hirdetés-rovata.

GAÁL SÁNDOR, a rédicsi hongergözmalom uj her- 
lője ajánlja újonnan átalakítóit malmát minden

nemű gabonák őrlésére.
HORVÁ1 H I\ ÁN vendéglős Rantornya.

HAAS MIKSA vegytisztító és inűfesto Zalaegerszeg. 
HORVÁTH GÉZA vegyeskereskedő) Cserföld.
1\ ANICS FERENC ácsmester Hosszufalu.

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varró
gép javító műhelye Csáktornyán.

KEPE MIHÁLY Hosszufalu. Elvállal mindennemű 
betonmunkát. Kész csövek és hidak kaphatók.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics
KON! LER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva

hosszufalu.
KOLLER J.nNOS vegyeskereskedő GáborjánTiázn 

LOVENYAK VINCE borbély Lendvavásárhely 
LEBOV1TS KÁROLY vendéglős Damása. 

LACIIENRACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa.
MAYER JÓZSEF vas- és füszerkereskedő Lenti. 
Nagy választék vasalások és takaréktüzhelyekben. 
Gazdasági gép-, cement-s mészraktár, pálinkafözde.

M1LIK )FER TESTVEREK vegyeskereskedése 
Lendvavásárhely.

MAYER .MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat 
MAYER JAKAB kereskedő Miiraszerdahejy. 

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárion 
NEMETH ISTVÁN cserepes-m. és tetőfedő Résznek 
FOLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.) 
PR ESZ LEK YICTÖR Hungária -kávéházit Komárom 
POCK KÁROLY mézeskalácsós és viaszgyertya

öntő, Lenti.
ROSENBERGER DÁVID kereskedő Zalabaksán. 
REICH H. vegyeskereskedő, tojás- és vadszállitó 

_ Nagypalinán._________________
SlU L KAROLY vendéglős Radamos. 

SCHWARCZ LIPOT bútorkereskedő Varasd. 
SALAMON JÁNOS molnár Lovászi. 

STERMANN JÓZSEF’ ácsmester Lendvahosszufalu.
SZARÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

II RNAl ER ló,LA kereskedő és vendéglős Murarév
TÓKA LAJOS uj mümalma és lisztraktára Csente- 
völgy. Kéri a n. é. közönség szives pártfogását. 

VÖGEL SAMU vendéglős Szenlgyürgy völgy,
V1GH KÁROLY és TÁRSA gőzmalma Göntérháza.
Vesz mindenféle gabonát s elad legjobb liszteket.

F O R H IR T '-n al permetez,
-szőr

Kevesebb 
agond, 

-Szór ,, 
Kevesebb 

a munka, 
-szór 
Kevesebb, 
amunkabér!

mert a „FORH1N" a 
s o k s z o r t a  m e g j a v í t o t t

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban !

Nagyon erősen tapad a nedves levélre i 
Bármily harmatnál permetezhet vele 
Semmi üledéke nincs! Számtalan elh 
merő nyilatkozat. Gyárijuk az eddig d 
Aschenbrandt szabadalmát képezett Ré; 
kénport és Bordói port is. Kérjen ingye 

és bérmentve leírást a 20-

F O R H IN 'gyártó1, Bpest>I vi„ Váci-ut 93.

SCHMIDT EDE
ZONGORATERME

- CSÁKTORNYA. -

AJÁNLJA ELSŐRENDŰ MINŐSÉGŰ 
ZONGORÁIT ÉS HARMONIUMA1T A 
- LEGMODERNEBB KIVITELBEN. -

Z ongorák  m ár 500 koronától feljebb. 
Harmonium ok . 150 „ „
Czimbalmok . . 100 „ „
Következő világhírű cégek raktára: Büsendorfer, Oeser, 
Ehrbar, Förster, Schmiedrel & Kunz, Lauberger & Gloss, 
Malivanek, Dörr, Mannborg, Kotykiewic, Weidig, Petrof, 

Chmel, Pemetschke, Koch & Korselt, Stingl.
Igen olcsó átjátszott hangszerek folyton kaphatók. Régieket 
áteserélek újra. — ZONGORAKÖLCSÖNZÉS. — Részletfizetés 

áremelés nélkül. 52—44

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.


